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Θεσσαλονίκη, 6/9/2003.

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας 
Σημίτης απευθυνόμενος σε σύσκεψη κομματικών στελεχών της 
Θεσσαλονίκης (βουλευτές, μέλη της Κ.Ε. Πόλης και Υπαίθρου 
Θεσσαλονίκης, Γραμματείς Ν.Ε. και Γραμματείς Περιφερειακών 
Επιτροπών Κεντρικής, Δυτικής και Ανατολικής Μακεδονίας- 
Θράκης), μεταξύ των άλλων, είπε τα εξής:

«Συντρόφισσες, σύντροφοι, σας ευχαριστώ για την παρουσία σας, 
ευχαριστώ όλους που μίλησαν και θα ήθελα πολύ σύντομα να θίξω 
ορισμένα θέματα που πιστεύω συντελούν στην πληροφόρησή σας και 
στην κοινή μας στάση.

Εκλογές, όπως έχουμε πει, θα γίνουν την άνοιξη του 2004.
Από τώρα μέχρι τότε υπάρχει πολύς καιρός που θα έχει πολλά θετικά, 
γιατί έχουμε κάνει δουλειά. Ένα παράδειγμα είναι τα έργα. Κι αυτά θα 
φαίνονται, όσο περνά ο καιρός, όλο και περισσότερο, γιατί όλο και 
καινούργια θα προστίθενται στο μακρύ κατάλογο.

Σήμερα το πρωί, έκανα μια επίσκεψη στη δυτική είσοδο, πήγα 
στους κόμβους της περιφερειακής, πήγα στην εξωτερική περιφερειακή. 
Τα έργα αυτά θα έχουν ολοκληρωθεί μέσα στο 2004 και θα είναι απτό 
στους πολίτες ότι κάνουμε μια μεγάλη παρέμβαση στο κυκλοφοριακό 
της Θεσσαλονίκης, η οποία αλλάζει σημαντικά τα πράγματα.

Αλλά, δεν θα είναι μονάχα αυτή η θετική πλευρά. Μην έχουμε 
καμία αμφιβολία -και το βλέπουμε και σήμερα-ότι η Δεξιά δεν θα 
υποχωρήσει αμαχητί, ότι θα μετέλθει κάθε δυνατό μέσο για να 
δημιουργήσει ένα κλίμα ζοφερό, ένα κλίμα μεγάλης αμφιβολίας 
και αμφισβήτησης στην κυβέρνηση. Θα θελήσει να δημιουργήσει 
μια κατάσταση, τέτοια ώστε ο πολίτης να αντιδράσει αρνητικά 
στις εκλογές. Και όπως είπα, θα χρησιμοποιήσει κάθε μέσο. Και 
μάλιστα, χρησιμοποιώντας και ομάδες εργαζομένων που 
διεκδικούν, άκριτα, διάφορα αιτήματα.

Διότι, και αν ακόμη ικανοποιηθεί ένα τέτοιο αίτημα, φυσικό είναι να 
ακολουθήσουν και άλλες ομάδες εργαζομένων με ανάλογα αιτήματα, με 
αποτέλεσμα να αυξηθούν υπέρμετρα οι δαπάνες και κατ’ αυτό τον τρόπο 
να αλλάξει η εικόνα να βγούμε από το σχέδιο και τους στόχους που 
επιδιώκουμε και που δεν είναι άλλοι από την ανάπτυξη με περισσότερη 
απασχόληση και περισσότερες ευκαιρίες για όλους, που δεν είναι άλλοι 
από την ανάπτυξη με κοινωνική συνοχή και στήριξη των ευπαθών 
ομάδων του πληθυσμού.



Πρέπει, λοιπόν, αυτή την κατάσταση που θα επιχειρηθεί από τη 
Δεξιά να την αντιμετωπίσουμε αποφασιστικά και με αυτοπεποίθηση.

Και γιατί αυτοπεποίθηση; Συντρόφισσες και σύντροφοι, εμείς, χο 
ΠΑΣΟΚ, από το 1993, ξεκινήσαμε ένα σχέδιο (και όσον αφορά εμένα 
από τότε που ανέλαβα την πρωθυπουργία και το ασπάστηκα και 
συνέχισα να το διαμορφώνω) που έχει στόχο να είναι η Ελλάδα σε 
ένα υψηλό επίπεδο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό δεν είναι μια 
κουβέντα έτσι για να ακούγεται ωραία.

Την πρώτη τετραετία θέσαμε τη βασική προϋπόθεση: 
Μπήκαμε στην ΟΝΕ. Τυπικά, μπήκαμε τη δεύτερη τετραετία, αλλά όλη 
την προσπάθεια για τη διαδρομή μέχρι την ΟΝΕ την κάναμε την πρώτη 
τετραετία. Κάναμε τη σταθεροποίηση και ξαναείχαμε υψηλούς 
αναπτυξιακούς ρυθμούς ή υψηλότερους απ' ό,τι είχαμε πριν. Όλο και 
υψηλότερους. Αλλάξαμε άρδην το οικονομικό κλίμα. Δημιουργήσαμε 
άλλες προϋποθέσεις για την οικονομία μας.

Γνωρίζουμε όλοι ότι για όποια κοινωνική αλλαγή ή εξύψωση του 
βιοτικού επιπέδου χρειάζεται οπωσδήποτε ένα καλύτερο οικονομικό 
βάθρο. Δεν γίνεται στη φτώχεια να έχεις περισσότερη εκπαίδευση, υγεία, 
καλύτερες συνθήκες ζωής. Χρειάζεσαι πόρους, χρειάζεσαι εισόδημα, 
χρειάζεσαι ανάπτυξη. Αυτό, λοιπόν, ήταν την πρώτη τετραετία. Και ήταν 
δύσκολο.

Αφού κλείσαμε την πρώτη τετραετία, είχαμε αποκτήσει τη βάση 
για τα περαιτέρω. Και η βάση για τα περαιτέρω ήταν (γιατί 
συνδυάζουμε πάντα κοινωνική ευαισθησία με οικονομική προσπάθεια) 
να αυξήσουμε την κοινωνική συνοχή, να μοιράσουμε τα κέρδη της 
πρώτης τετραετίας καλύτερα, να εμπεδώσουμε ό,τι είχαμε κατακτήσει 
και να αντιμετωπίσουμε τις ανισορροπίες που υπήρχαν.

Όσον αφορά τώρα την εμπέδωση, στη δεύτερη τετραετία 
είχαμε το ευρώ. Λένε πολλοί, το ευρώ οδήγησε στη στρογγυλοποίηση, 
στον πληθωρισμό. Το ευρώ είναι μια τεράστια κατάχτηση,
συντρόφισσες και σύντροφοι. Γιατί, όπως είπα και χθες στην ομιλία μου, 
αρκεί να θυμηθεί κανένας ότι στην πρώτη κρίση του Ιράκ το 1991-1992 
έχασε η δραχμή 12% της αξίας της. Δεν γίνεται τώρα πια αυτό και 
είμαστε στο επίπεδο της Ε.Ε. Λοιπόν, αυτή είναι η εμπέδωση.

Αλλη μεγάλη κατάχτηση ήταν το ασφαλιστικό. Δεν χρειάστηκε 
μια τεράστια προσπάθεια; Εμείς μεταξύ μας δεν είχαμε διαφορές; Δεν 
έκανε η κυβέρνηση μια πρώτη προσπάθεια που δεν ήταν καλά 
προετοιμασμένη ή δεν ήταν σωστή; Και δεν κάναμε μια δεύτερη 
προσπάθεια αποτελεσματική; Δείτε τώρα στη Γαλλία τι γίνεται. Στη 
Γαλλία και τη Γερμανία είναι πρώτο θέμα το ασφαλιστικό. Εμείς το 
λύσαμε. Το λύσαμε, αν και μπορεί από ορισμένους να υπάρχουν 
επιφυλάξεις σε ορισμένα σημεία. Ήρθε π.χ. η Ε.Ε. και μας είπε «δεν το



λύσατε, όπως θα θέλαμε, δηλαδή, μέχρι το 2050». Μα, δεν μας 
ενδιαφέρει να το λύσουμε μέχρι το 2050. Μέχρι το 2030 περίπου το 
λύσαμε. Και τότε βλέπουμε. Και αν λέω «τότε το βλέπουμε», δεν το λέω 
από επιπολαιότητα. Εδώ, ανάμεσα στην πρώτη προσπάθεια της 
κυβέρνησης και τη δεύτερη, με την απογραφή του 2001, άλλαξαν τα 
πληθυσμιακά στοιχεία της χώρας. Διαπιστώσαμε ότι υπάρχουν πολύ 
περισσότεροι εργαζόμενοι, ότι από το ένα εκατομμύριο μετανάστες, 
περίπου οι 300.000 έχουν εγγράφει στο ΙΚΑ και άρα, υπάρχουν νέοι 
πόροι.

Και στο φορολογικό, κάναμε τη φορολογική μεταρρύθμιση.
Όχι ολοκληρωτικά, αλλά μπορώ να πω ότι σε πολύ μεγάλο βαθμό 
προχωρήσαμε δραστικά. Και τι ήταν τα στοιχεία αυτά; Το πρώτο στοιχείο 
ήταν ότι αυξήσαμε το αφορολόγητο όριο. Εμείς είμαστε από τις χώρες 
της Ε.Ε. που έχει τους λιγότερους φορολογούμενους και φορολογεί 
λιγότερο ή καθόλου τα κατώτερα εισοδήματα. Είναι ένα ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό δικό μας.

Και επίσης, κάνουμε μία μεγάλη προσπάθεια για τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, μία σημαντική παρέμβαση. Βέβαια, ο 
πολύς κόσμος που τον ενδιαφέρει τι χρήματα έχει στην τσέπη του, δεν 
μπαίνει σε όλες αυτές τις φορολογικές λεπτομέρειες. Εμείς, όμως, ως 
οργάνωση, πρέπει να γνωρίζουμε την προσπάθεια.

Τρίτο σημείο της τετραετίας: Οι κοινωνικές δαπάνες.
Επαναλαμβάνω αυτό που έχω πει: Με αυτό το κοινωνικό πακέτο, είμαστε 
πια πάνω από το μέσο όρο της Ε.Ε. Πετύχαμε τη σύγκλιση. Και είναι 
πολύ χαρακτηριστικό ότι αυτό είναι κεντρικό σημείο από τα πολλά 
σημαντικά που έχουμε κάνει. Γιατί είμαστε και σε πολλά άλλα σημεία 
από τους πρώτους στην Ε.Ε. π.χ. σε σχέση με τα παιδιά που πάνε στο 
πανεπιστήμιο. Αλλά, από τα πρώτα κεντρικά σημεία, είναι οι κοινωνικές 
δαπάνες και σε σχέση με αυτές είμαστε πάνω από το μέσο όρο, είμαστε 
στο επίπεδο σύγκλισης.

Τα μεγάλα έργα. Το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» που η 
Δεξιά έλεγε ότι δεν θα λειτουργήσει, ο ΠΑΘΕ, η Εγνατία που προχωρεί. 
Για την Εγνατία υπάρχει η ένσταση ότι εμείς είχαμε πει ότι θα τελειώσει 
μέχρι το 2000. Ήταν μια έκφραση για να δείξουμε τον χρονικό ορίζοντα, 
αλλά από εκεί και πέρα, όλοι εσείς που ζείτε στη Βόρειο Ελλάδα 
γνωρίζετε ότι σε πολλά σημεία π.χ. στο Νέστο ή στο λεγόμενο «πέρασμα 
της αρκούδας» η Ε.Ε. ή το ΣτΕ δεν συμφωνούν με τους σχεδιασμούς είτε 
για να προφυλάξουν το περιβάλλον είτε για άλλους λόγους και 
χρειάστηκε να γίνει ανασχεδιασμός. Δεν είναι, λοιπόν, ένα έργο η 
Εγνατία που γίνεται κατ' εντολήν. Γίνεται ανάλογα με ό,τι προκύπτει από 
τις μελέτες που τώρα αρχίζουν να γίνονται πολύ καλύτερες. Ωστόσο, η 
Εγνατία έχει προχωρήσει σημαντικά και σχεδόν το σύνολο βρίσκεται σε 
εξέλιξη, πολλά τμήματα έχουν παραδοθεί και θα έχουμε σύντομα τη 
λειτουργική Εγνατία.



Εγώ σταματώ σ' αυτά, αφού προσθέσω και την ένταξη της 
Κύπρου και την ελληνική Προεδρία στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση. Πολλοί 
είπαν «η προεδρία ήταν δημόσιες σχέσεις κ.λπ». Μα, όλοι γνωρίζουν πως 
δεν ήταν έτσι. Με την προεδρία κερδίσαμε και κερδίζουμε 
διαπραγματευτική δύναμη. Ο κ. Δρυς και η ελληνική κυβέρνηση 
πέτυχαν να γίνει δεκτή η κοινή αγροτική πολιτική, πράγμα που κανένας 
δεν περίμενε, σας διαβεβαιώ εγώ. Διότι, είχαν έρθει σ' εμένα και μου 
είχαν πει «θέλουμε να το τελειώσεις». Και τους είπα «δεν θέλω να το 
τελειώσω, γιατί δεν ήθελα να διακινδυνεύσω τη Σύνοδο Κορυφής εδώ στη 
Θεσσαλονίκη με μία διαμάχη γύρω από τα αγροτικά». Και όπως όλοι 
γνωρίζετε, τελικά τα αγροτικά έκλεισαν μερικές ημέρες μετά από τη 
Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης. Βέβαια, και εγώ είχα άμεση 
εμπλοκή, γιατί και με τον κ. Σρέντερ μίλησα και με τον κ. Σιράκ μίλησα 
και με άλλους μίλησα και προπαντός, με τον αρμόδιο Επίτροπο 
Γεωργίας κ. Φίσλερ. Αυτό δείχνει ότι έχουμε διαπραγματευτική δύναμη. 
Η προεδρία δεν είναι απλώς «αέρας» ή ένα «ωραίο άρωμα». Είναι και 
συγκεκριμένη επίπτωση σας σχέσεις μας με τους άλλους. Δείτε τι 
οργανωτικά προβλήματα είχε αυτές τις μέρες η Ιταλική Προεδρία. Και 
όλοι κάνουν τις συγκρίσεις.

Έρχεται τώρα η τρίτη τετραετία. Στην τρίτη τετραετία πρέπει να 
τελειώσουμε αυτό το έργο, με το στόχο που βάλαμε στην αρχή: τη 
σύγκλιση. Θα γίνει η σύγκλιση μέχρι το 2008; Δεν θα γίνει η σύγκλιση 
μέχρι το 2008 σε όλους τους τομείς, αλλά θα έχουμε πλησιάσει, θα 
πάρουμε μια τέτοια δυναμική που θα είναι στο χέρι μας ξεκάθαρα. Και 
τώρα κρίνεται αυτό. Αν θα τρέξει η ατμομηχανή με τέτοιο τρόπο, ώστε αν 
δεν είναι το 2008 να είναι το 2009 ή κάπου το 2010. Αυτός είναι ο 
κεντρικός στόχος.

Και εδώ πρέπει να απαντήσουμε σε διάφορα διλήμματα, στον 
κόσμο. Να τον ρωτήσουμε ποιος το μπορεί αυτό; Θυμάμαι ότι λέγανε 
πως θα ετοίμαζε η Ν.Δ. ένα σποτ στο οποίο θα ισχυριζόταν ότι εμείς 
είχαμε τα περισσότερα λεφτά από την Ε.Ε. απ' όσα είχε ποτέ ελληνική 
κυβέρνηση. Έτσι είναι, αυτή είναι η αλήθεια. Ποιος τα κέρδισε, όμως, τα 
λεφτά; Μας τα χάρισαν; Η Ν.Δ. μας τα έβγαλε; Δεν καθίσαμε εμείς σε 
διαπραγμάτευση επί μήνες και εγώ προσωπικά στην τελική 
διαπραγμάτευση επί σχεδόν 48 ώρες συνεχώς; Έτσι έρχονται τα λεφτά;

Έλεγε η Ν.Δ. ότι δεν θα έχουμε Γ ’ Κ.Π.Σ. Διαψεύσθηκε οικτρά. 
Όπως θα έχουμε και ένα Δ' Κ.Π.Σ. που δεν θα είναι το ίδιο με το Γ' 
Κ.Π.Σ., διότι έχουμε ξεπεράσει κάποια όρια ανάπτυξης, διότι υπάρχουν 
λιγότερα χρήματα. Θα γίνει, όμως, διαπραγμάτευση. Ποιος μπορεί να 
την κάνει τη διαπραγμάτευση; Έχει η Ν.Δ. αυτή τη δυνατότητα και την 
ικανότητα;

Έρχομαι τώρα στα ελληνοτουρκικά και στο πολιτικό πρόβλημα 
της Κύπρου. Το 2004 θα είναι ο κρίσιμος χρόνος. Και αν δεν είναι το 
2004, θα πάει το 2005 η διαπραγμάτευση. Θα γίνει,όμως, 
διαπραγμάτευση. Και εδώ μπαίνει ένα δίλημμα και για τον κόσμο, στον



οποίο πρέπει να εξηγήσουμε. Τί λέει η Ν.Δ.; Η Ν.Δ. λέει ότι η κυβέρνηση 
επέδειξε (χρησιμοποιώ την έκφρασή της) «οσφυοκαμψία» και 
«υποχωρητικότητα απέναντι στους Τούρκους». Εγώ ρωτώ: Με αυτά τα 
μυαλά θα πάνε στην Ευρώπη να διαπραγματευθούν; Θα τους ακούσουν 
οι άλλοι; Έτσι θα πετύχουν, με το να κινείται η Ελλάδα στα όρια της 
εμπόλεμης κατάστασης και της επιθετικότητας; Να πω την αλήθεια, 
βεβαίως δεν θα το κάνουν, γιατί αυτά τα λένε μέσα, έξω δεν λένε τίποτα ή 
αν λένε κάτι, λένε διαφορετικά πράγματα. Αλλά, εγώ πιστεύω δεν λένε 
τίποτα. Κι αυτή βέβαια, δεν είναι εξωτερική πολιτική.

Κι όσον αφορά το Σχέδιο Ανάν, ξέρετε κι εσείς ότι η Ν.Δ. έλεγε «κι 
ετούτο, κι εκείνο και το άλλο». Δεν γίνεται όμως έτσι εξωτερική πολιτική. 
Σε κάποια στιγμή πρέπει να πάρεις θέση.

Όλα αυτά τα είπα για να δείξω ότι πρέπει να έχουμε 
αυτοπεποίθηση, γιατί έχουμε σχέδιο, έχουμε στόχους και τους 
προχωρήσαμε. Και πρέπει να συνεχίσουμε να προχωρούμε.

Υπάρχουν καθυστερήσεις; Ασφαλώς και υπάρχουν. Όμως κάναμε 
πολύ μεγάλο έργο, πραγματικά. Και υπάρχουν πολλά για να γίνουν 
ακόμα. Αργούμε μερικές φορές, αλλά, μήπως κανείς έχει την εντύπωση 
ότι γίνεται τίποτε αυτόματα και χωρίς αντιδράσεις;

Αυτό που έχει σημασία είναι η πληροφόρηση σε όλους τους 
τομείς. Πρέπει να έχετε πληροφόρηση. Πρέπει να είμαστε σε εγρήγορση 
και να δίνουμε απαντήσεις, επηρεάζοντας την τοπική κοινωνία.

Και αυτό ακριβώς θέλω να τονίσω: Εσείς πρέπει να περάσετε το 
μήνυμα τι κάναμε και να αναδεικνύουμε το έργο μας, παίρνοντας και 
εσείς σε τοπικό επίπεδο πρωτοβουλίες και αναπτύσσοντας τη δράση των 
οργανώσεών μας παντού.

Εγώ πιστεύω ότι μπορούμε να νικήσουμε. Αλλά, χρειάζεται αγώνας 
και η νίκη εξαρτάται από εμάς. Όλοι θα παλέψουμε γι' αυτό.

Σας ευχαριστώ».

Εξάλλου, ο Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του 
ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Χρυσοχοίδης υπογράμμισε εισαγωγικά τα εξής:

«Αγαπητοί σύντροφοι και συντρόφισσες, θέλω να ξανατονίσω αυτό 
το οποίο στις συναντήσεις μας δυο φορές, εδώ και δύο μήνες περίπου 
είπαμε, ότι είμαστε σε διάταξη μάχης.

Εχουμε καθορίσει με ακρίβεια τους στόχους και το έργο το οποίο 
είμαστε υποχρεωμένοι να εκτελέσουμε το επόμενο διάστημα, με 
κορυφαίο ζήτημα τη στήριξη και ανάδειξη του κυβερνητικού έργου μας.

Νομίζω ότι το κοινωνικό πακέτο, οι πολιτικές στήριξης του λαϊκού 
εισοδήματος, των αδύναμων στρωμάτων και όλα όσα περιλαμβάνονται



στις σχετικές ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού την προηγούμενη Τρίτη 
είναι μια πρώτη καλή αφορμή να ενημερώσουμε όλους τους πολίτες και 
κυρίως τον κόσμο της υπαίθρου για το περιεχόμενο των ανακοινώσεων 
αυτών. Υποχρέωσή μας είναι να επισκεφθούμε κάθε πόλη και χωριό για 
να πολλαπλασιάσουμε την ωφέλια αυτών των μέτρων.

Και δεύτερον, κρίσιμο ζήτημα για μας είναι η οργανωτική 
ανασυγκρότηση και ολοκλήρωσή της. Αναφέρομαι στις εκλογές των 
οργάνων, οι οποίες πρέπει να ολοκληρωθούν μέχρι το τέλος του 
Σεπτέμβρη, έτσι ώστε πια συντεταγμένα η οργάνωσή μας, η οργάνωση 
του ΠΑΣΟΚ, να μπει σε διάταξη μάχης.

Δεν θα επεκταθώ σήμερα περισσότερο, για να πάρετε το λόγο εσείς 
και ο Πρόεδρος. Προχωρούμε, σύμφωνα με το σχεδίασμά μας και 
μπορούμε να προχωρήσουμε νικηφόρα».


